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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Соціально-гуманітарна сфера для населення є 

невід’ємною складовою соціальної політики будь-якої держави. Суть 

соціально-гуманітарної сфери полягає в наданні державою допомоги найбільш 

незахищеним верствам населення, шляхом заходів, які реалізуються 

відповідними органами державної влади та видатків з бюджету.  

Основою соціально-гуманітарної сфери має бути пошук балансу між 

особистою відповідальністю громадян за власні життя, здоров'я, соціально-

економічний стан та саморозвиток та відповідальністю держави за рівень життя 

її громадян, надання їм можливостей для самореалізації. 

Підвищення рівня доходів населення, подолання бідності, зменшення 

майнового розшарування створюють основу для ефективного збереження та 

відтворення трудового потенціалу, розвитку охорони здоров'я, освіти, 

культури, інших галузей соціальної інфраструктури.  

Гуманітарна політика держави ставить за мету гуманізацію всіх сфер і 

галузей суспільного буття, створення умов для максимальної самореалізації 

кожної особистості, спрямовану на формування, розвиток та збереження 

фундаментальних загально-цивілізованих цінностей, що виступають базою та 

стрижнем згоди та співробітництва в суспільстві. 

Вищеозначене зумовлює необхідність дослідження сучасного стану 

соціально-гуманітарної сфери. 

Метою дослідження є аналіз та оцінювання основних тенденцій розвитку 

соціально-гуманітарної сфери в Глевахівській селищній раді за допомогою 

опрацювання теоретичних та методологічних джерел інформації. 

Завданнями дослідження є: 

- Оцінити сучасний стан та тенденції розвитку соціально-гуманітарної 

сфери в Глевахівській селищній раді. 

- Проаналізувати зовнішні та внутрішні чинники які впливають на 
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реалізацію державної політики у соціально-гуманітарній сфері. 

- Розробити заходи удосконалення державної політики в соціально-

гуманітарній сфері та обґрунтувати їх ефективність. 

- Розглянути проблеми реалізації політики у соціально-гуманітарній сфері та 

шляхи їх вирішення 

Об’єкт дослідження: процес функціонування соціально-гуманітарної сфери, 

в контексті соціального захисту населення. 

Предмет дослідження: формування та функціонування сучасної структури 

соціальної та гуманітарної політики держави, аналіз її стану, впливу органів 

державної влади на розвиток соціальних відносин, умови життя та праці.Методами 

дослідження є:  

- Аналіз теоретичних джерел інформації, вивчення основних теоретичних 

понять про соціальну та гуманітарну сферу в Україні. 

- Опрацювання матеріалів особливості соціально-гуманітарної сфери та 

узагальнення теоретичних відомостей про державну політику щодо забезпечення 

соціально-гуманітарних прав громадян в Україні. 

Практичною цінністю випускної кваліфікаційної роботи є можливість 

майбутнього використання розроблених рекомендацій. 

Cтруктурa рoбoти. Пocтaвлені цілі та зaвдaння дocлідження окреслили 

cтруктуру рoбoти. Рoбoтa cклaдaєтьcя зі вcтупу, двох рoзділів, щo мaють 

підрoзділи, виcнoвків, cпиcку викoриcтaних джерел тa дoдaтків. Пoвний oбcяг 

рoбoти нaлічує 25 cтoрінoк, із них 25 cтoрінки ocнoвнoгo текcту. Cпиcoк 

викoриcтaних джерел нaлічує 50 нaйменувaнь. 
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РОЗДІЛ 1 

ОЦІНЮВАННЯ РІВНЯ РЕАЛІЗАЦІЇ ПОЛІТИКИ У СОЦІАЛЬНО-

ГУМАНІТАРНІЙ СФЕРІ 

 

1.1 Сучасний стан та тенденції розвитку соціально-гуманітарної 

сфери в Глевахівскій селищній раді 

 

Державна політика в Глевахівскій селищній раді у соціально-

гуманітарній сфері являє собою складний комплекс цілей, завдань, засобів та 

способів їх реалізації через досягнення певного стану соціально-гуманітарної 

системи, а також інструментів, які являють собою набір управлінських, 

розпорядчих та контрольних заходів. В основу концепції соціальної держави 

покладено ідею відповідальності останньої за добробут своїх громадян та їхній 

всебічний розвиток. Соціальна та гуманітарна політика становить систему 

заходів і механізмів, а також сукупність дій, спрямованих на регулювання та 

розвиток соціальної сфери з метою підвищення добробуту населення. 

Сучасний стан соціально-гуманітарної сфери та тенденції розвитку 

громади свідчить, що там спостерігаються як позитивні так і негативні 

показники що характеризують темпи розвитку громади. 

Найбільший вплив на економічну ситуацію мали карантинні обмеження, 

введені у зв’язку з епідемією коронавірусу, що призвело до уповільнення 

темпів росту. Проте, Глевахівською селищною радою разом із структурними 

підрозділами, підприємствами, організаціями проводилася робота, спрямована 

на стабілізацію економіки, виконання пріоритетних завдань, вирішення 

проблематичних питань в усіх галузях господарського розвитку громади. 

В умовах реформування системи соціальної підтримки населення значна 

увага приділяється посиленню захисту соціально-вразливих верств населення 

шляхом надання різних видів державної соціальної допомоги.  
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З 2021 року в громаді провадять свою діяльність новоутворені 

комунальний заклад Глевахівської селищної громади «Глевахівський центр 

надання соціальних послуг» та відділ соціального захисту населення 

Глевахівської селищної ради.  

Видатки селищного бюджету на соціальний захист та соціальне 

забезпечення за 9 місяців 2021 року склали 2 888 807 грн., що становить 71,4% 

до уточнених бюджетних призначень звітного періоду[1]. 

 Не зважаючи на це, за складних умов в області загалом, та в Громаді 

зокрема продовжувалася робота щодо подальшого впровадження реформи 

децентралізації, реформування медичної та освітньої галузей, забезпечення 

прав дітей та підтримки сім`ї, соціального захисту малозахищених верств 

населення, будівництва, реконструкції та ремонту об’єктів соціальної сфери, 

покращення стану дорожнього покриття. 

Ефективність і результат здійснення соціально-політичних перетворень 

на етапі сучасного державотворення вирішальним чином залежить від 

цілеспрямованості, ініціативності, активності суб’єктів політики, включаючи 

соціальну. Модель соціальної політики тієї чи іншої держави залежить не 

тільки від ступеня соціальної орієнтації влади, але й від рівня соціальної 

активності і політичної свідомості людини як громадянина своєї держави. 

Тобто, необхідною умовою соціального прогресу має бути врахування потреб 

та інтересів людини як суб’єкта і об’єкта соціальної політики у прийнятті 

політичних рішень, за допомогою яких держава впливає на перерозподіл 

ресурсів і забезпечує прийнятний рівень добробуту для кожної людини. 

Соціально-гуманітарна сфера здійснювана всіма зацікавленими 

суб’єктами, покликана удосконалювати спосіб життя людей, розвивати їхні 

позитивні якості: працьовитість, суспільну активність, відповідальність і 

моральність [31, c. 41]. 
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Таблиця 1.1 

Стан розвитку соціально-гуманітарної сфери в Глевахівській 

селищній раді 

Соціальна сфера 

Назва сфери Призначення 

Соціальний 

захист та 

соціальне 

забезпечення 

[2, c. 8] 

- утримання КЗ Глевахівської селищної ради «Центр надання 

соціальних 

послуг» склали 744 556 грн., що становить 96,5 % до уточнених 

призначень на 9 місяців 2021 року. Штатна чисельність працівників – 

10,5 ставки, фактично зайнято – 5,5 ставок. Середня заробітна плата за 9 

місяців 2021 року становить 11 998 гривень. - видатки на фінансування 

заходів соціальної програми «Перспектива» на 

2021 рік становлять 110 000 грн., що становить 36,7 % до бюджетних 

призначень звітного періоду. 

- видатки на виплату матеріальної допомоги населенню громади згідно 

програми соціального захисту населення Глевахівської селищної 

територіальної громади «Турбота» на 2021 рік становлять 1 3445 800 

грн., що становить 64,0 % до бюджетних призначень звітного періоду, 

- видатки на оздоровлення та відпочинок дітей становлять 668 000 грн., 

що становить 83,5 % до бюджетних призначень звітного періоду; 

- видатки на надання соціальних гарантій фізичним особам, які надають 

соціальні послуги громадянам похилого віку, особам з інвалідністю, 

дітям з інвалідністю, хворим, які не здатні до самообслуговування і 

потребують сторонньої допомоги, становлять 20 451 грн., що становить 

42,4 % до бюджетних призначень звітного періоду. 

Демографічний 

розвиток, 

підтримка 

дітей та сім’ї 

[2, c. 9] 

У громаді зареєстровано 13579 осіб (віком старше 18 років), проживає 

347 внутрішньо переміщених осіб. При цьому за наявними відомостями 

кількість дітей дошкільного віку (до 6 років) складає – 970 осіб, а 

шкільного віку (6-18 років) – 2212 особи. На первинному обліку служби 

перебуває 33 дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування 

з якими проводиться постійна робота, з них: 5 дітей- сиріт, 26 статус 

дитини, позбавленої батьківського піклування, 2 дитини залишені без 

батьківського піклування, 24 дітей перебуває під опікою та 

піклуванням, 1 дитина перебуває в дитячому будинку сімейного типу; 1 

дитина перебуває в прийомній сім’ї; 2 дитини перебувають в державних 

закладах, 2 вилучені дитини залишені без батьківського піклування в 

Київському обласному центрі соціально-психологічної реабілітації 

,,Сезенків’’, 3 в сім’ї родичів/знайомих в Рогатинському районі Івано-

Франківської області. Крім того на території громади проживає 11 

статусних дітей, що прибули з інших територій: 1 дитина в прийомній 

сім’ї, 1 дитина в сім’ї родичів/знайомих, 9 під опікою/піклуванням. 

Житлово-

комунальне 

господарство 

та житлове 

будівництво  

[2, c. 12] 

Загальна кількість об’єктів багатоквартирних житлових будинків 

Глевахівської селищної територіальної громади нараховує 40 будинків 

та 7 гуртожитків. В громаді зареєстровано 1 ОСББ, 7 гуртожитків 

комунальної та державної власності, 1 будинок відомчий та 1 будинок, 

де створено ЖБК. За якою б формою не проводилося утримання 

багатоквартирних будинків (житлово-експлуатаційними 
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підприємствами, ОСББ, управителями багатоквартирних будинків), 

вони потребують допомоги в проведенні капітальних ремонтів 

елементів будівель, їх термомодернізації, покращенні теплотехнічних 

властивостей та встановленні засобів обліку. 

Транспорт та 

дорожнє 

господарство 

[2, c. 12] 

Протягом 2021 року в громаді проводилася робота щодо реформування 

системи управління автомобільними дорогами загального користування 

та здійснення заходів, спрямованих на організацію та забезпечення 

належної якості обслуговування пасажирів на приміських та 

міжміських маршрутах загального користування, що обслуговують 

мешканців Глевахівської територіальної громади. 

Гуманітарна сфера 

Освіта  

[2, c. 18] 
Мережа закладів освіти Глевахівської селищної ради Фастівського 

району складає 16 заклади, серед них: 4 заклади загальної середньої 

освіти, 3 заклади дошкільної освіти, 2 приватних заклади загальної 

середньої освіти, 4 приватних заклади дошкільної освіти, Дитячо-

юнацька спортивна школа «Фенікс», Центр дитячо-юнацької творчості, 

Інклюзивно-ресурсний центр. З 01.01.2021 року з набуттям громадою 

нових повноважень у сфері освіти почав свою роботу утворений 

наприкінці 2020 року відділ освіти Глевахівської селищної ради. 

Відділом освіти Глевахівської селищної ради визначено рівень 

спроможності діючої освітньої мережі щодо забезпечення потреб 

населення в дошкільній, загальній середній, позашкільній освіті. 

Продовжено роботу щодо оптимізації мережі закладів освіти відповідно 

до освітніх потреб, створення сучасного освітнього середовища в 

закладах загальної середньої освіти. В смт Глеваха з 2019 року 

реалізовується проект «Будівництво навчальновиховного комплексу 

"Дитячий садок - початкова школа" в смт Глеваха Васильківського 

району Київська область», яким передбачено нове будівництво в смт 

Глеваха дитячий садок – початкова школа на 232 місця, з них дитячий 

садочок – 152, початкова школа – 80 місць. 

Фізична 

культура і спорт 

[2, c. 21] 

У 2020 році Глевахівською селищною радою було розпочато роботи по 

проектуванню та будівництву стадіону. ерший етап будівництва на 

завершальній стадії, та планується у 2021 році реалізація третього та 

четвертого етапу будівництва. Реалізація третього етапу будівництва 

буде здійснюватися з урахуванням побажань місцевих мешканців, та як 

наслідок зменшено радіус встановлення огорожі та відповідно зменшено 

проектовану площину. Так як всі ці етапи будівництва між собою 

взаємозв’язані, Глевахівською селищною радою буде скориговано і 

другий етап будівництва, безпосередньо весь об’єкт будівництва буде в 

межах встановленої огорожі та в площині, що існувала історично під 

стадіоном. 

Культура і 

туризм          

[2, c. 24] 

З 01.01.2021 року з набуттям громадою нових повноважень у сфері 

культури почав свою роботу утворений наприкінці 2020 року сектор 

культури, туризму, молоді та спорту Глевахівської селищної ради та 

працює комунальний заклад «Глевахівський культурний центр» 

Протягом 2021 року робота галузі проводилась згідно затверджених ці- 

льових програм, а саме: Програма проведення культурно-освітніх 

заходів у Глевахівській селищній територіальній громаді на 2021 рік; 

Програма розвитку спорту Глевахівської селищної територіальної 
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громади на 2021 рік; Програма фінансової підтримки закладів культури 

Глевахівської селищної ради 2021. 

Безпека 

життєдіяльності 

[2, c. 28] 

В громаді продовжується робота щодо поліпшення екологічного стану 

навколишнього природного середовища шляхом реалізації заходів 

відповідних державних і регіональних програм, які спрямовані на 

збільшення площі природно-заповідного фонду, зменшення забруднення 

водного басейну, поліпшення якості питної води, впорядкування 

поводження з твердими побутовими відходами.  

Організація навчання керівників цивільного захисту (селищних, сільських 

голів), керівного складу та фахівців, діяльність яких пов’язана з 

організацією і здійсненням заходів з питань цивільного захисту на курсах 

підвищення кваліфікації керівних кадрів Навчально-методичного центру 

цивільного захисту та безпеки життєдіяльності. 

Охорона 

здоров'я           

[2, c. 31] 

В Громаді діють дві амбулаторії загальної практики сімейної медицини 

та три фельдшерсько-акушерські пункти комунального некомерційного 

підприємства «Васильківського центру первинної медико-санітарної 

допомоги» Київської області. Видатки по галузі «Охорона здоров’я» за 9 

місяців 2021 року склали 697 797 грн., що становить 89,3 % до 

бюджетних призначень за звітний період. 

Джерело: складено автором 

Короткий аналіз який показаний в таблиці пояснює та показує як 

проходить розвиток соціально-гуманітарної сфери громади , що в економіці 

громади спостерігаються як позитивні показники, що характеризують темпи 

економічного розвитку громади. Нажаль поточних даних немає с початку війни 

яку розпочала рф.  

Хочемо підкреслити що саме активна соціальна та гуманітарна політика, 

спрямована на соціальний розвиток суспільства, якраз і повинна створити 

стабільну, надійну соціальну базу для ринкових, соціальних перетворень, 

перетворення соціального чинника у важливу домінанту прискореного 

економічного зростання, формування умов, що гарантуватимуть соціальну 

безпеку населення, яка, однак, має створюватись насамперед самим 

населенням, кожним працюючим. Активна соціальна політика має бути 

спрямована на дієву підтримку потенційно активних, підприємливих громадян, 

на створення умов для їхньої творчої соціально-економічної активності 

розширення соціального простору і свободи саморегуляції і самореалізації 

їхнього потенціалу. 
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Рис. 1.1 Основний напрямок розвитку Глевахівської селищної громади 

Джерело: побудовано автором за даними [2, с. 8-31] 

 

Дотримуючись такого підходу, вихідними елементами для формування 

механізму управління соціальним розвитком є конкретний об’єкт соціальної 

політики та певні цілі щодо зміни стану цього об’єкта, які трансформуються в 

низку завдань управління. Далі мають бути визначені фактори управління, на 

які слід впливати з тим, щоб виконати ці завдання.  

Слід при цьому зауважити, що соціально-гуманітарна сфера є складним 

об’єктом управління, тому виявлення усієї сукупності факторів, які впливають 

на її функціонування та розвиток, потребує визначення певного ряду простих 

об’єктів, який може бути представлено у вигляді дерева чи сукупності 

взаємопов’язаних елементів. Це полегшує постановку конкретної цілі 

соціальної та гуманітарної політики, визначення завдань її досягнення та 

конкретизацію факторів, які забезпечують виконання поставлених завдань. 

Крім того, в умовах обмежених ресурсів постає завдання визначення 

пріоритетності факторів, значущість яких визначається цілями управління. Для 

досягнення кожної цілі існує свій ряд пріоритетності факторів, виявлення яких 

виступає одним з основних завдань формування конкретних механізмів 

управління соціальним та гуманітарним розвитком [13, c. 141-142]. 

 

 

Розвиток Глевахівської 

селищної ради у соціально-

гуманітарній сфері 

в галузі науки в галузі освіти на охорону 

здоров’я 

соціальний захист 

населення зростання 

добробуту людей 
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1.2 Аналіз зовнішніх та внутрішніх факторів впливу на реалізацію 

державної політики у соціально-гуманітарній сфері 

 

Державна політика у соціально-гуманітарній сфері формується під 

впливом різноманітних чинників, які відрізняються в залежності від місця 

виникнення на внутрішні та зовнішні чинники і їх результативність на 

вироблення державної політики як процесу на позитивні та негативні. Слід 

віднести ті причини до яких чинників та явища або суттєві обставини, що 

обумовили процеси та викликали зміни у внутрішньому та зовнішньому 

середовищі, що впливають на вироблення державної політики держави. 

Так, наприклад Л.М. Мельничук пропонує відрізняти всі механізми 

державного управління в соціально-гуманітарній сфері за об’єктом, на який 

спрямовується їх основний вплив. Але також дослідниця зазначає на 

необхідності розрізняти механізми реалізації соціально-гуманітарної політики 

на загальнодержавному та регіональному рівнях. При цьому «наголошується на 

необхідності розробки нової моделі державної політики соціально-

гуманітарного розвитку України, що має здійснюватися з урахуванням 

адаптованого до українських реалій досвіду країн ЄС»[6]. 

Глевахівська селищна рада визначає низку актуальних пріоритетів 

соціально-гуманітарного розвитку. Це, зокрема: підвищення добробуту 

громадян, зниження бідності та досягнення соціальної справедливості в 

розподілі доходів, підвищення державних соціальних стандартів та гарантій, 

забезпечення розвитку системи надання соціальних послуг, у тому числі 

соціальний захист нових категорій громадян.  

Системним чинником, що породжує кризу публічного управління у сфері 

соціального і гуманітарного розвитку, низьку конкурентоспроможність 

економіки таїї технологічне відставання є тривалий і повільний шлях 

реформування вищої освіти. До цього додаються прояви порушення та 

ігнорування вимог логіки управління державними службовцями – 

управлінцями та частиною керівників.  
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Однією з вагомих причин низької ефективності публічного управління у 

сфері соціального і гуманітарного розвитку в Україні є повільний розвиток 

менеджмент-освіти: мала питома вага управлінців всіх рівнів зі спеціальною 

фаховою освітою, недостатня кількість короткотермінових програм для 

оволодіння основами сучасної філософії управління керівників органів 

державного управління вищою освітою, відсутність досвіду практичної 

управлінської діяльності в органах державного управління у переважної 

більшості професорсько-викладацького складу ВНЗ, мала питома вага серед 

викладачів вищої школи успішних менеджерів і бізнесменів.  

Таблиця 1.2 

Фактори впливу на реалізацію соціально-гуманітарної сфери 

Внутрішні Зовнішні 

Подолання бідності та збалансування 

продуктивної зайнятості працездатного 

населення; 

Не відповідність програм реформування 

економіки країни і результатів їх здійснення 

визначеним соціальним пріоритетам; 

Криза системи охорони здоров’я і 

соціального захисту населення; 

Неефективність державної політики щодо 

підвищення трудових доходів громадян; 

Прояви моральної та духовної деградації 

суспільства; 
Неконтрольовані міграційні процеси, відплив із 

країни кваліфікованої робочої сили; 
Джерело: узагальнено автором на основі [9] 

Особливе значення для аналізу соціально-гуманітарної сфери має 

суб'єктивна оцінка громадян. Він дає можливість побачити і відчути весь спектр 

проблем, які найбільше турбують людину, які викликають негативні 

переживання, травмують її і не дають умов для нормального життя чи основи 

для розвитку. Дуже важливими є також статистичні дослідження соціального 

статусу. Вони дозволяють аналізувати динаміку, проводити порівняння, 

стежити за тенденціями та визнавати місце об’єкта дослідження в національній 

та міжнародній системі спостереження[27]. Найкращим способом оцінки 

соціальних явищ є поєднання соціологічної та статистичної інформації. 

Головним завданням соціально-гуманітарної сфери, спрямованої на 

соціальний та гуманітарний розвиток, є досягнення відповідності, адекватності 
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цілеспрямованої діяльності її суб’єктів, спрямованої на соціальний розвиток, і, 

насамперед соціальної сфери, вимогам об’єктивних закономірностей 

суспільного, соціального прогресу, сучасній логіці розвитку цивілізації. 

Неодмінною умовою успішної реалізації соціальної політики є 

соціальний моніторинг, що проявляється в систематичному аналізі процесів 

соціального розвитку, які постійно змінюються і обумовлює зміст соціального 

регулювання, суб’єктивної діяльності суспільства, людини. 

Суттєвим у соціальній політиці є своєчасне внесення коректив у зміст та 

форми соціального регулювання тих процесів соціального розвитку, які 

безпосередньо чи опосередковано впливають на задоволення соціальних 

потреб людини і суспільства, соціальну безпеку особистості. Умовою 

оптимізації соціальної політики є глибоке знання її суб’єктами не тільки 

закономірностей і тенденцій суспільного, соціального розвитку, що 

детермінують процес реалізації особистістю свого соціального потенціалу, а й 

інших різноманітних процесів життєдіяльності суспільства, які справляють 

вплив на добробут, соціальне самопочуття людини.  

Таким чином, завдання полягає у тому, щоб максимально повно 

враховувати у реалізації соціальної політики об’єктивні та суб’єктивні умови, 

які визначають стан соціального розвитку, а також активно впливати на них з 

тим, щоб ефективно й оптимально відбувався процес його функціонування. 

До причин виникнення несприятливих тенденцій і труднощів в сфері 

соціального розвитку в сучасних умовах слід віднести застосування форм і 

методів директивного управління, спроба наповнити нові форми соціальної 

політики старим змістом, абсолютизація її малоефективних засобів, недооцінка 

гнучких та ефективних форм соціального регулювання, самореалізації 

особистістю свого соціального потенціалу, недостатній розвиток активних 

складових соціальної політики, переважання в ній пасивних форм тощо [33]. 
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Реалізація соціальної політики передбачає існування певного плану дій, 

послідовності заходів. Інструментом здійснення цих заходів може стати 

програмування соціального розвитку, яке передбачає формулювання цілей, 

визначення фінансових, організаційних, інформаційних засобів їх досягнення і 

реалізується у формі розробки соціальних програм.  

О.Омельченко вважає доцільним розглядати соціальну програму як 

упорядковану послідовність конкретних узгоджених та пов’язаних між собою 

заходів, спрямованих на об'єкт соціально-гуманітарної сфери задля досягнення 

поставлених цілей у зазначений строк. Основними аспектами, які визначаються 

в таких програмах, повинні бути: проблеми, що вирішує програма; тривалість 

її дії; вибір кола осіб, на яких спрямована дія; принципи надання соціальної 

допомоги; джерела фінансування [34]. 

Отже, при аналізі зовнішніх та внутрішніх чинників можна зрозуміти що 

це сфера цілеспрямованої, координуючої, організуючої, регулюючої діяльності 

суб’єктів, спрямована на забезпечення оптимального функціонування та 

розвитку гуманітарної сфери життєдіяльності суспільства, соціального, 

духовного життя, соціальних та духовних відносин; система принципів, 

механізмів, цілей, заходів, що забезпечують створення умов для соціально-

гуманітарного розвитку населення, соціальної, інтелектуально-духовної 

безпеки людини і суспільства, реалізацію їх потреб, формування і збагачення 

потенціалу особи та всебічну реалізацію її можливостей[35, c.163]. 

Дієвим інструментом гуманітарної політики на національному рівні є 

нормативно закріплені стратегічні документи, що ґрунтуються на визнаних 

суспільством цінностях [36, c.81-82]. 
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РОЗДІЛ 2                                                                                                 

УДОСКОНАЛЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У СОЦІАЛЬНО-

ГУМАНІТАРНІЙ СФЕРІ 

 

2.1.  Розроблення заходів удосконалення державної політики у 

соціально-гуманітарній сфері та обґрунтування їх ефективності 

 

Сучасний стан соціально-гуманітарної сфери потроху перетворюється на 

стратегічний і системно утворюючий важливий чинник розвитку держави. Ця 

сфера все дедалі більше проникає в усі інші суспільні сфери, вона 

трансформується та перетворює ці сфери на якісно новий соціально-

гуманітарний рівень, де стан справ є безпомилковим індикатором науково-

технічного, культурно-інформаційного, освітнього рівня країни і досягнень і 

здобутків у цих галузях. Так склалося що в Україні ще не було завершено 

формування єдиного соціально-гуманітарного простору, який би органічно 

поєднував у собі зв’язок його інфраструктурних та структурних елементів. 

Найгостріше постає потреба удосконалення механізмів державного 

регулювання розвитку соціально-гуманітарної сфери в Україні, визначення 

чіткої мети соціально-гуманітарної політики, завдань, механізмів і етапів її 

реалізації[11]. 

На сучасному рівні нові функції і завдання держави зумовлюють і новий 

зміст управлінської діяльності. Як ніколи раніше, сьогодні зростає 

функціональна роль соціально-гуманітарної сфери з метою удосконалення 

механізмів її державного регулювання. 

Соціально-гуманітарна політика в сучасних умовах є універсальною, 

необхідною і функціонально значущою сферою життєдіяльності суспільства. Її 

об'єктивний характер і масштаби реалізації визначаються високим рівнем 

соціальної диференціації і складністю соціально-гуманітарних відносин у 
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суспільствах сучасного типу, що вимагають постійних зусиль у напрямі їхнього 

державного регулювання як факторів суспільного розвитку[18]. 

Системними деформаціями у соціально-гуманітарній сфері України є: 

брак стратегічного бачення інституціональних трансформацій цієї політики – 

панівною залишається захисна функція держави, а інтеграційний і розвиваючий 

потенціал соціальної політики не затребуються повною мірою як важливий 

ресурс здійснюваних соціально-економічних реформ; відсутність системного 

підходу до формування державних соціальних гарантій, сучасного 

інструментарію вибору пріоритетів соціальної політики і механізмів її 

реалізації; повільне просування соціальних реформ; уповільнення темпів 

зростання реальної заробітної плати через прискорення інфляційних тенденцій; 

значна диференціація заробітної плати в регіональному вимірі та за видами 

економічної діяльності; незавершеність пенсійної реформи; різке погіршення 

ситуації на ринку праці, тенденції активного звільнення працівників і 

погіршення стану з оплатою праці працюючих; недосконалість нормативно-

правового забезпечення у сфері соціального захисту, відсутність єдиної 

системи соціального права; надмірна кількість задекларованих соціальних 

пільг за фактичного недотримання принципів їх цільового призначення, 

збільшення кількості пільг і розширення кола пільговиків не підкріплено 

можливостями бюджетного фінансування; нераціональність системи 

соціальних послуг, перевантаженість держави мережею бюджетних установ, 

які виконують різні функції в соціальній сфері; зведення соціальної політики до 

переважання елементів компенсаційного характеру стосовно окремих верств 

населення, різних регіонів; без адресність під час розподілу значної частини 

державних коштів, які направляються на соціальний захист населення; фізичне 

та моральне старіння матеріально-технічної бази; недостатня соціально-

економічна привабливість науково-технічної діяльності; відсутність діючого 

механізму впровадження інноваційних розробок і проектів; відсутність чітких 

стратегічних пріоритетів державної соціальної політики; суперечність із цілями 

посткризової модернізації економіки та суспільства чинної державної моделі 
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соціально-гуманітарної політики; інертність адаптаційних механізмів, яка 

сприяє поширенню бідності[12]. 

До того ж, актуальними проблемами у соціально-гуманітарній сфері є: 

відсутність нової системи культурних цінностей; втрата у широких верств 

суспільства ціннісних орієнтирів; вибірковий доступ до культурних надбань, 

обмежене використання у цій сфері новітніх інформаційних технологій; 

недостатня популяризація і поширення якісних і різноманітних зразків 

культури і мистецтва; відторгнення від культурних надбань значної частини 

соціуму. 

Слід зазначити, що заходи держави стосовно регулювання соціально-

гуманітарної сфери є неефективними через: їх безсистемність і 

непослідовність; відсутність чітко продуманої тактики, яка базувалась би на 

глобальному вивченні й усебічному врахуванні наявних особливостей 

культурного життя, економічної, соціально-політичної, демографічної 

ситуації;; недостатній рівень матеріального забезпечення заходів, спрямованих 

на розвиток соціально-гуманітарної сфери та формування єдиного 

гуманітарного простору, відсутність належного контролю за їх цільовим 

використанням[19]. 

Одним із важливих напрямів державної політики у соціально-гуманітарній 

сфері є(рис. 2.1): 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1 Основні напрями соціально гуманітарної сфери 
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Розвиток соціально-гуманітарної сфери в сучасних умовах потребує 

орієнтуватися на європейські стандарти[9], будувати соціально - економічну 

політику держави та дії уряду її реалізації спрямований на покращення рівня 

життя. Соціальний захист в якому населення надійно захищено, це впевнений 

крок для досягнення процвітання країни та її суспільства. Питання соціально-

гуманітарного захисту населення на шляхах розвитку євроінтеграційних 

процесів є дуже актуальним, від нього залежить рівень життя та добробуту 

суспільства, духовне, матеріальне, соціальне благо, які впливають та 

підбурюють до зайнятості населення[20].  

Головною метою соціально-гуманітарної політики це створення умов для 

економічного зростання та вдосконалення механізмів управління розвитком на 

засадах ефективності, відкритості та прозорості, забезпечення належного 

функціонування інженерно-транспортної та комунальної інфраструктури, 

проведення цілеспрямованої містобудівної політики, дотримання високих 

екологічних стандартів, та, в результаті цього, підвищення 

конкурентоспроможності селища, доступності широкого спектра соціальних 

послуг, забезпечення гідних умов життя та загального підвищення добробуту 

населення[10].   

Вирішення вказаних завдань передбачається здійснити шляхом реалізації 

пріоритетних напрямів щодо поступального та збалансованого розвитку 

соціально-гуманітарної сфери: 

- підвищення добробуту громадян та соціальних стандартів життя 

населення; 

- розвиток сучасного підприємництва; 

- розбудова ефективного промислового сектору; 

- залучення інвестицій в економіку; 

- цільове та раціональне використання земельних ресурсів; 

Вирішення зазначених пріоритетних напрямів соціально-гуманітарного 

розвитку забезпечить: 

- стабільне зростання обсягів виробництва; 
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- створення сприятливого ринкового середовища; 

- спрямування фінансових ресурсів у соціальну сферу для створення 

повноцінного життєвого середовища, додержання державних соціальних 

стандартів та гарантій (зростання добробуту та підвищення рівня життя 

населення, всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності 

суспільства); 

- впровадження соціальних стандартів і підвищення якості послуг, які 

безпосередньо надаються населенню; 

- створення належних умов для всебічного та повноцінного розвитку 

дітей, відродження культурних і просвітницьких традицій; 

- продовження будівництва об’єктів життєзабезпечення, розвиток мережі 

автомобільних доріг; 

- здійснення природоохоронних заходів щодо призупинення погіршення 

стану навколишнього природного середовища; 

При виконанні цих завдань ми можемо побачити наступне(рис. 2.2): 

 

 

 

 

 

 

Рис 2.2 Результати виконання завдань 

Джерело: побудовано автором 
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У соціально-гуманітарній сферах виявляється гуманістична або 

антигуманна суть суспільно-політичного ладу країни. Її прогрес пов´язаний не 

тільки з прийняттям спрямованих на забезпечення життєдіяльності людини 

заходів, але і з їх широким суспільним обговоренням. Тому участь ПР-структур 

в розвитку соціально-гуманітарної сфери зобов´язує їх до аналізу соціальних 

проблем і пошуку шляхів їх розв´язання[41]. 

 

2.2 Проблеми реалізації політики у соціально-гуманітарній сфері та 

шляхи їх вирішення 

 

Проаналізувавши стан соціально-гуманітарну сферу, перейдемо до 

аналізу проблем та шляхів їх вирішення. 

Соціально-гуманітарна сфера не завжди демонструє свою готовність до 

скорішого запровадження та ефективного регулювання нових процесів, у тому 

числі в галузі соціального захисту населення. Але прагнуть до підвищення 

якості процесів. В умовах відсутності адекватного правового регулювання 

практики реформ вони, навіть у найкращому випадку, здійснювались повільно, 

формально та безсистемно. Звідси виникають і відповідні соціальні, економічні 

та соціально-психологічні наслідки реформування, комплекс питань, 

пов'язаних із забезпеченням правового та соціального захисту населення в 

умовах здійснюваних перетворень. Тому не дивно, що завдання ефективного 

розвитку галузей економіки та соціальної сфери не завжди узгоджуються з 

проблемами соціальної гармонії, адаптації населення, перш за все його 

вразливих прошарків, до швидких змін у житті, забезпечення гарантій 

непрацездатній частині населення (пенсіонери, інваліди, багатодітні сім'ї 

тощо)[14]. 

Крім того, надмірна диференціація регіонів за соціально-економічним 

станом, значний розрив між обласними центрами та іншими населеними 

пунктами призводить до формування нерівних можливостей для розвитку 
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людини, посилення міграційних процесів, провокує політизацію регіонального 

чинника, поглиблює світоглядну і політичну дезінтеграцію суспільства. 

Варто зазначити, що комплекс заходів з подолання бідності в Україні, на 

наш погляд, обмежується лише пасивними методами соціальної політики, які 

неспроможні кардинально змінити ситуацію. Були запропоновані основні 

принципи державної політики щодо подолання бідності, а не її механізми[24]. 

Відповідно гуманістична мета і запропоновані засоби не узгоджуються між 

собою. 

На нашу думку, проблему бідності населення України слід пов'язувати не 

лише з економічним розвитком країни, але й з ефективністю діяльності 

державних інститутів, з дієвістю механізмів державного управління суспільним 

розвитком, з результативністю співпраці органів державного управління і 

суспільства, громадян. 

При цьому, бідність суттєво звужує людський розвиток, поглиблює 

загальне зубожіння населення, і, як наслідок, відбувається маргіналізація 

певних соціальних груп та деградація суспільства[28]. 

Таким чином, в Україні низька ефективність економічного реформування 

та недієвість законодавчого механізму соціальної спрямованості спричинили 

розшарування населення за рівнем матеріального забезпечення, призвели до 

поширення бідності, маргіналізації громадян, відбулося загострення кризи 

зайнятості, звуження відтворення людського потенціалу, погіршення стану 

здоров'я і життєдіяльності населення, що стало загрозою для розвитку 

людського, трудового й інтелектуального потенціалу українського 

суспільства[16]. 

Наступною важливою соціально-гуманітарною проблемою є 

масштабність та неврегульованість трудової міграції, права трудових мігрантів 

та їх інтеграція в суспільство приймаючої країни. З огляду на необхідність 

підвищення ефективності протидії явищам, що становлять реальну загрозу 

національній безпеці України констатуємо концептуальну невизначеність 
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державної міграційної політики України, у тому числі її принципів, 

стратегічних цілей, сучасних завдань, стандартів із забезпечення прав людини. 

Соціальний захист означає соціальну підтримку верств населення, які 

можуть зазнавати негативного впливу ринкових процесів, з метою 

забезпечення відповідного життєвого рівня, тобто заходи, що включають 

надання правової, фінансової, матеріальної допомоги окремим громадянам, 

створення соціальних гарантій для економічно активної частини населення та 

комплекс законодавчо закріплених гарантій, що протидіють дестабілізуючим 

факторам (інфляція, спад виробництва, економічна криза, безробіття тощо)[17]. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.3 Напрями підвищення ефективності у соціально-гуманітарній сфери 

Джерело: побудовано автором 
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Така політика має орієнтувались на загальнонаціональний проект 

спільного майбутнього, що є однаково прийнятний для жителів України, та 

сприяти міжкультурному та міжрелігійному діалогу в Україні, гармонійному 

поєднанню загальнонаціональних та регіональних інтересів у культурній сфері, 

забезпеченню громадянських прав і свобод[21]. 

Залишаються нерозв’язаними проблеми молоді, серед яких – нерівний 

доступ до освіти й працевлаштування, забезпечення житлом. Кожна третя 

молода людина не задоволена своїм соціальним статусом, і лише третина 

молоді бачить власну соціальну перспективу в Україні[26]. Серед молоді 

спостерігається найвищий рівень безробіття, що пов’язано з пошуком першого 

робочого місця. Особливо гостро ці проблеми постають перед сільською 

молоддю, і вирішення їх неможливе без якісних змін у сфері освіти та 

соціальної політики. 

Реформування сфери соціальних послуг має бути спрямоване на 

підвищення ефективності управління бюджетними коштами. Соціальні 

послуги мають спрямовуватися на надання допомоги у розв'язанні проблем і 

відповідати індивідуальним потребам людей, які опинилися у складних 

життєвих обставинах. Важливе значення мають такі вихідні принципи, як 

добровільність отримання соціальних послуг, можливість вибору закладу; 

подолання споживацького підходу до отримання соціальних послуг; розвиток 

самостійності і активності отримувача послуг, його власних можливостей у 

розв'язанні проблем, що виникають; вивчення і поширення найкращого 

вітчизняного та міжнародного досвіду застосування методик надання 

соціальних послуг[22]. 

Система забезпечення якості соціальних послуг передбачає введення 

мінімальних державних стандартів якості та здійснення постійного контролю 

за їх дотриманням, регулювання діяльності з надання соціальних послуг 

шляхом ліцензування та реєстрації суб'єктів, що надають соціальні послуги. 

Зміст та організація соціальних послуг має забезпечувати найповніше 
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задоволення індивідуальних потреб отримувачів послуг та спрямовуватися на 

досягнення позитивних змін в їх житті, сприяння інтеграції в суспільство[15]. 

Важливим для покращення соціально-гуманітарної сфери є підвищення 

ролі недержавних громадських організацій. Недержавні організації здатні 

зробити вагомий внесок у розвиток системи соціального захисту. Саме НДО 

розробляють і апробують новаторські моделі та схеми роботи з клієнтами, до 

того ж вони здатні отримувати допомогу з боку міжнародних організацій. Для 

покращання партнерських відносин між органами влади та громадськими 

організаціями необхідно здійснювати спільне планування і координацію дій. 

З метою підвищення ефективності соціально-гуманітарної політики 

доцільно посилити її активну складову шляхом продуктивної, спрямованої 

політики зайнятості. Саме у такий спосіб можливо здійснити закріплений у 

багатьох державних документах орієнтир на «активність» соціальної політики. 

Особливе значення мають такі аспекти політики зайнятості, як сприяння 

зайнятості громадян, які потребують соціального захисту і не спроможні 

конкурувати на ринку праці, посилення мотивації до легальної зайнятості, 

сприяння зайнятості населення шляхом збереження існуючих та створення 

нових робочих місць на підприємствах, в установах та організаціях усіх форм 

власності, впровадження заходів щодо детінізації відносин у сфері зайнятості 

населення. 

Основним суб’єктом реалізації соціальної політики в сучасному світі є 

держава. Саме вона самостійно визначає перспективи свого розвитку, але 

науковці виокремлюють низку проблем глобальної соціально-економічної 

політики. Економіка країни залишається основою вирішення 

соціальних проблем, однак роль соціальної сфери у вирішенні питань 

економічного розвитку постійно зростає. Національні економіки все 

активніше залучаються до світового господарства, що збільшує ступінь 

їх відкритості, змінює механізм підтримки економічної і політичної 

стабільності[45]. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Все що було згадано та проаналізовано вище, ми можемо зробити певні 

висновки щодо соціально-гуманітарної сфери. 

До соціально-гуманітарної сфери відносяться галузі народного 

господарства, діяльність яких спрямована на задоволення соціально-

культурних, духовних та інтелектуальних потреб людини. 

Соціальний та гуманітарний захист населення та реалізація 

конституційних гарантій громадян здійснюється завдяки виділенню 

фінансових ресурсів на утримання бюджетних галузей (охорона здоров’я, 

освіта, культура, фізична культура), де комерційна діяльність свідомо 

обмежена. 

Держава встановлює нормативи витрат (фінансування), тобто показники 

поточних і капітальних витрат з бюджетів усіх рівнів на забезпечення 

задоволення потреб на рівні, не нижчому від державних соціальних стандартів 

і нормативів. 

На розвиток соціальної інфраструктури впливають національні традиції, 

структура господарства, кліматичні особливості, щільність населення, 

співвідношення сільського і міського населення. 

В свою чергу розвиток соціальної інфраструктури впливає на розвиток 

економіки, стан державних фінансів, рівень життя населення, розмір 

матеріального та духовного багатства нації. 

Політика доходів, державний механізм регулювання доходів різних 

соціальних груп населення повинні вирішувати складні та болючі проблеми 

соціальної безпеки. 
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З погляду соціальної безпеки політика доходів не зводиться лише до 

розробки та реалізації державних заходів, спрямованих безпосередньо на 

регулювання доходів населення.  

Таким чином, соціально-гуманітарний розвиток має бути спрямований 

на:    

- зміни організаційних структур закладів гуманізації сфери з метою 

підвищення гнучкості та зменшення ієрархії, розширення ступеня автономії;  

- продовження вироблення стратегії розвитку соціально-гуманітарної 

сфери; 

- покращувати поліпшення доступу населення до освіти, охорони 

здоров'я, соціальної допомоги, культури; 

- розширення партнерства в мобілізації фінансових та інших ресурсів для 

розв'язання конкретних задач; урегулювання особливо гострих проблем 

соціального значення - зниження рівня безробіття, підвищення якості 

медичного обслуговування та шкільної освіти. 

Соціально-гуманітарна політика повинна постійно перебувати в 

безперервному процесі оновлення, який має відповідати індивідуальним 

потребам та інтересам особистості. У центрі уваги органів виконавчої влади, 

які реалізують гуманітарну політику має бути - людина, задоволення її 

культурних, духовних, освітніх потреб, надання їй якісних медичних послуг, 

забезпечення реалізації демократичних прав і свобод. 
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Додаток А 

 

УКРАЇНА 

ГЛЕВАХІВСЬКА СЕЛИЩНА РАДА 

Фастівського району Київської області 

Четверта сесія VIІІ скликання 

Р І Ш Е Н Н Я 

 
 

24 грудня 2020 р. смт Глеваха № 44-04-VIIІ 

 
Про затвердження Програми соціально- 

економічного та культурного розвитку 

Глевахівської селищної територіальної 

громади на 2021-2023 роки 

 

Розглянувши проекти програми, керуючись п. 22 ч. 1 ст. 26 Закону України 

«Про місцеве самоврядування в Україні» та ст. 78 Бюджетного Кодексу України, 

Глевахівська селищна рада 

В И Р І Ш И Л А: 

 
1. Затвердити цільові Програми соціально-економічного та культурного розвитку 

Глевахівської селищної територіальної громади на 2021-2023 роки (Додаток № 1). 

2. Фінансування Програми проводити в межах коштів бюджету Глевахівської селищної 

територіальної громади на 2021-2023 роки. 

3. Контроль за виконанням даного рішення покласти постійну комісію з питань бюджету, 

фінансів, планування соціально-економічного розвитку, інвестицій та міжнародного 

співробітництва (Максимова Л.Т.). 

 

 

 

Селищний голова В.В. Петренко 
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Додаток Б 

Структура фактичних надходжень загальнодержавних податків і зборів до 

загального фонду бюджету Глевахівської селищної територіальної громади 

за 10 місяців 2021 року 

Видатки селищного бюджету Глевахівської селищної територіальної 

громади за 9 місяців 2021 року склали 143 458 523 грн., що становить 66,0% до 

затверджених показників. Планові показники звітного періоду – 217 296 079 

гривень.  

Видатки загального фонду селищного бюджету за 9 місяців 2021 року 

склали 104 116 274 грн., або 83.2 % до уточненого плану на 9 місяців 2021 

року (план – 125 102 635 грн.). 

Із загальної суми видатків на виплату заробітної плати направлено 

71 720 906 грн., або 68,9 % загального обсягу фінансування, на розрахунки за 

спожиті енергоносії та комунальні послуги –5 519 600 грн., або 5,3 % зага- 

льного обсягу фінансування, на харчування – 1 548 149 грн., або 1,5 % зага- 

льної суми видатків, поточні трансферти органам державного управління 

інших рівнів (реверсна дотація, субвенція до місцевого бюджету м.Васильків) 

5 223 584 грн., або 5,0 % загальної суми видатків. 


